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زارع   چرخش ناگهانی دونالد ترامپ از سوگند به 
»تمام شدن دوران خوش‌رفتاری« تا تمدید یک‌طرفه 
آتش‌بس با ایران، در میانه هفته‌ای از تشدید تنش‌ها 

در تنگه هرمز رخ داده است. 
در این بستر، منتقدان از هر دو حزب، استدلال محوری 
خود را با صدای بلندتری تکرار کرده‌اند: اینکه دولت 
ترامپ جنگ انتخابی خود را بدون تعریف اینکه 
پیروزی چه شکلی دارد آغاز کرده، چه رسد به اینکه 

بداند چگونه می‌خواهد به آن دست یابد.

دموکرات‌ها: بدون هدف، بدون راهبرد، بدون برنامه خروج■
چاک شومر، رهبر اقلیت سنا در اظهارات خود در 
صحن سنای این هفته بر آنچه »خلأ راهبردی دولت 
می‌خواند« تأکید کرده و گفت: »۵۱روز از آغاز این 
جنگ می‌گذرد و دونالد ترامپ هنوز هدف، راهبرد و 
برنامه خروجی ندارد«. او اعام کرد: دموکرات‌های 
سنا »هر هفته« رأی‌گیری بر سر قطعنامه اختیارات 
جنگی را به زور به صحن خواهند آورد تا زمانی که کنگره 
توانایی رئیس‌جمهور برای ادامه عملیات نظامی بدون 
مجوز صریح را محدود کند. تاکنون جمهوری‌خواهان 
چهار تلاش قبلی برای آن را مسدود کرده‌اند. با توجه 
به اینکه قیمت بنزین بالای 4دلار در هر گالن باقی 
مانده و کریس رایت، وزیر انرژی اذعان کرده قیمت‌ها 
تا سال ۲۰۲۷ عادی نخواهند شد، شومر استدلال 
کرد ترامپ »هیچ ایده‌ای ندارد که مردم آمریکا چقدر 
سخت تحت فشار هستند«. او همچنین نسبت به 
مأموریت دیپلماتیک برنامه‌ریزی‌شده جی‌دی ونس، 
معاون رئیس‌جمهور به پاکستان ابراز تردید کرد و 
گفت: »معلوم نیست ایرانی‌ها حتی حاضر به ملاقات 
با او بشوند یا نه، چه رسد به اینکه حاضر شوند پس از 

۵۱روز جنگ، تنگه ]هرمز[ را بازگشایی کنند«.
حکیم جفریز، رهبر اقلیت مجلس نمایندگان نیز 
روز دوشنبه در کنفرانس خبری خود لحنی مشابه 
داشت و کیفرخواستی سه‌بندی علیه دولت ارائه 
کرد: »هیچ اطلاعاتی وجود نداشت که نشان دهد 
ایران تهدیدی قریب‌الوقوع علیه منافع امنیت ملی 
ایالات متحده آمریکا بوده است. هیچ برنامه عملی 
در ارتباط با کشاندن ما به این جنگ بی‌پروا و انتخابی 
توسط دونالد ترامپ وجود نداشت. هیچ هدف روشنی 
]وجود نداشت[ – و قطعاً هیچ استراتژی خروجی هم 
در کار نبود«. جفریز همچنین شکست ظاهری دولت 
در پیش‌بینی اینکه نخستین واکنش ایران بستن 
تنگه هرمز خواهد بود را به سخره گرفت، اقدامی 
ــرژی را فلج کرده  که از آن زمان بازارهای جهانی انـ

 است.
در کمیته نیروهای مسلح، نماینده ست مولتن شاید 
تندترین نقد را به رویکرد دولت وارد کرد. مولتن در 
گفت‌وگو با سی‌ان‌ان استدلال کرد ترامپ »از موضع 
ضعف« و با »تیمی از مذاکره‌کنندگان کاملاً آماتور« 
از جمله ونس، در حال مذاکره است. مولتن گفت: 
ــران تنگه را نبسته بود. تنگه پیش از شروع همه  »ای
این‌ها باز بود. آن‌ها متحدان ما در خلیج ]فارس[ را در 
موقعیت وحشتناکی قرار نداده بودند، زیرساخت‌های 
چند میلیارد دلاری آن‌ها را نابود نکرده بودند. بنابراین 
حالا، ترامپ واقعاً از موضع ضعف مذاکره می‌کند«. او 
افزود: »هر بار پیش از اینکه ایران پای میز مذاکره آمده، 
ترامپ آن‌ها را بمباران کرده است. تنها باری که آن‌ها 
توافقی با ایالات متحده امضا کردند، ترامپ آن را پاره 
کرد«. نتیجه، به گفته مولتن، رئیس‌جمهوری است که 

»واقعاً نمی‌داند قدم بعدی چیست«.

 جمهوری‌خواهان: او به سختی می‌فهمد چه خبر است■
چشمگیرترین انتقادها اما از درون اردوگاه ایدئولوژیک 
خود ترامپ آمده و هیچ ‌کدام به اندازه انتقاد تاکر کارلسون 
جنجالی نبوده است. مجری سابق فاکس‌نیوز که زمانی از 
بانفوذترین متحدان رسانه‌ای ترامپ بود و حتی برادرش 
برخی متن‌های سخنرانی ترامپ را در دور اول نوشته 
است، در برنامه ۲۱ آوریل خود از فرصت استفاده کرد 
تا عذرخواهی عمومی قابل توجهی بابت نقش خود در 
انتخاب ترامپ انجام دهد. کارلسون خطاب به باکلی 
کارلسون، برادرش، روی آنتن گفت: »من و شما و هر کس 
دیگری که از او حمایت کرد، برایش سخنرانی نوشتی، 
من برایش کمپین زدم، منظورم این است که ما قطعاً در 
این ماجرا شریک و مقصریم«. او ادامه داد: »این کافی 
نیست که بگوییم »نظرم عوض شد« یا »اوه این بده، من 
رفتم« ... ما تا مدت‌ها از این بابت عذاب وجدان خواهیم 
داشت. من خواهم داشت و می‌خواهم بگویم متأسفم 

که با حمایتم مردم را گمراه کردم«.
کارلسون جنگ ایران را »کاملاً نفرت‌انگیز و شیطانی« 
توصیف کرده است، خیانتی به اصول »اول آمریکا« 
که ترامپ با شعار آن به قدرت رسید، به‌ویژه مخالفت 
گذشته او با جنگ‌های بی‌پایان خارجی. او همچنین 
ــه آنچه »نشانه‌های شخصیت ضعیف« در  بـ
رئیس‌جمهور خواند اشاره کرده است. ترامپ نیز در 
پاسخ، کارلسون را »دیگر از ماگا )MAGA( نیست« 
خطاب کرده و او را در کنار دیگر منتقدان محافظه‌کاری 
مانند مگین کلی و کندیس اونز که با عملیات ایران 

مخالفت کرده‌اند، قرار داده است.

در همین حال، ویلیام کریستول، مفسر محافظه‌کار 
ــی تندی در نشریه  ــاب ضدترامپ، روز دوشنبه ارزی
بولورک منتشر و استدلال کرد مشکلات دولت فراتر 
از اشتباهات تاکتیکی بوده و به یک گسست بنیادین 
از واقعیت رسیده است. کریستول نوشت: »بیش از 
پیش، به نظر می‌رسد او حتی در سطح یک فرد عادی 
هم به سختی می‌فهمد که در این درگیری چه خبر 
است. اظهارات او – چه تهدید باشد، چه اعلام پیروزی، 
یا حتی فقط توصیف آنچه در تنگه در جریان است – 

هر روز که می‌گذرد شباهت کمتری به واقعیت دارد«.
کریستول بر اصرار مکرر ترامپ مبنی بر اینکه محاصره 
دریایی آمریکا »همین حالا هم تنگه هرمز را بسته است« 
انگشت گذاشت؛ ادعایی که خود دولت مجبور شده 
بارها آن را تصحیح کند. این ستون‌نویس محافظه‌کار با 
ارزیابی تیره و تاری نتیجه‌گیری کرد: »واقعیت ساده‌ای 
که عامل همه این‌هاست – همان طور که از ابتدا بوده 
– این است که ترامپ با انتخاب لگد زدن به کندوی 
زنبورهای ایرانی، همچنان برای قدم بعدی درمانده است. 
ما ماه‌هاست می‌دانیم او برنامه‌ای ندارد. اما آنچه اکنون به 
طرز تکان‌دهنده‌ای آشکار می‌شود این است که او چقدر 
کم به مشکل توجه می‌کند«. او خاطرنشان کرد: خسارت 
سیاسی شاید از هم اکنون »غیر قابل بازگشت« باشد؛ چرا 
که پیش‌بینی می‌شود قیمت بنزین دست‌کم تا سال ۲۰۲۷ 

بالای 3دلار باقی بماند.
انتقادهای محافظه‌کاران فراتر از چهره‌های رسانه‌ای 
می‌رود. بنا بر گزارش پولیتیکو، برخی از سناتورهای 
ــرژی،  جمهوری‌خواه نیز همزمان با افزایش قیمت ان

رئیس‌جمهور را به یافتن راهی برای خروج ترغیب 
ــد. جان تون، رهبر اکثریت سنا گفت: »فکر  ــرده‌ان ک
می‌کنم اعضای ما خیلی مشتاق‌اند بدانند گام‌های بعدی 
چیست«. این اظهارات نشان‌دهنده ناآرامی فزاینده 
درون فراکسیون جمهوری‌خواه درباره درگیری‌ای است 

که هیچ نقطه پایان قابل مشاهده‌ای ندارد.

 آتش‌بسی بدون راهبرد■
وجه اشتراک این صداهای متفاوت – از شومر دموکرات 
گرفته تا کارلسون جمهوری‌خواه– ارزیابی مشترکی 
است مبنی بر اینکه سیاست ترامپ در قبال ایران از 
فقدان بنیادین انسجام راهبردی رنج می‌برد. تمدید 
آتش‌بس که در ۲۱ آوریل اعلام شد، کمتر از ۲۴ ساعت 
 CNBC پس از آن صورت گرفت که ترامپ به شبکه
گفته بود نمی‌خواهد آتش‌بس را تمدید کند. همان طور 
که یک تحلیل اشاره کرده است: »ترامپ در حالی اعلام 
صلح کرد که معماری جنگ را حفظ کرد. این دیپلماسی 

نیست. این بی‌انسجامی است«.
از دید منتقدان در هر دو سوی راهرو، الگوی موجود 
اکنون انکارناپذیر است: رئیس‌جمهوری که جنگی را 
بدون مجوز کنگره، بدون تبیین روشن اهداف آمریکا 
و – همان طور که تمدید آتش‌بس نشان می‌دهد – 
بدون هیچ پل خروج قابل مشاهده‌ای آغاز کرده است. 
پرسشی که بر فراز واشنگتن سنگینی می‌کند این 
نیست که آیا ترامپ می‌تواند با ایران به توافق برسد، 
بلکه این است که آیا او اصلاً می‌داند یک توافق باید چه 

شکلی داشته باشد.

 همزمان با تمدید یک‌طرفه آتش‌بس از سوی رئیس ایالات‌متحده 
چهره‌های آمریکایی معتقدند او دچار سردرگمی تاکتیکی شده است 

 ترامپ در وضعیت 
»نه راه پیش، نه راه پس«

گزارش

برخی گزارش‌ها نشان می‌دهد کشورهای عربی حاشیه خلیج فارس در آینده خود بازاندیشی می‌کنند

شیخ‌نشین‌ها و آینده نامعلوم امنیتی‌شان 
جهان       پس از متحمل شدن خسارت‌های فراوان در جنگ تحمیلی آمریکا 
و اسرائیل علیه کشورمان، برخی گزارش‌ها نشان می‌دهد کشورهای ثروتمند 
حاشیه خلیج فارس، به بازنگری در استراتژی امنیتی خود وادار شده‌اند. به گزارش 
فرایدی تایمز، این کشورها اکنون با یک پرسش دشوار مواجه‌اند: آیا جایگزین‌های 

مناسبی برای چتر امنیتی آمریکا وجود دارد؟
از یک سو، این کشورها به دلیل نیازهای فوری امنیتی، به آمریکا نزدیک‌تر 
شده‌اند. به گزارش فرایدی تایمز، ابتسام کتبی، رئیس اندیشکده »مرکز 
سیاست‌گذاری امارات« می‌گوید: »آن‌ها بر اثر نیازهای فوری امنیتی، به آمریکا 
نزدیک‌تر می‌شوند و در عین حال، بی‌سروصدا و در عمل، به اسرائیل هم 
نزدیک‌تر می‌شوند«. اما از سوی دیگر، این کشورها نگران‌اند که »بیش از پیش 
به جنگ کشیده شوند، به هدف‌های اصلی بدل شوند و استقلال راهبردی خود 

را از دست بدهند«.

همزمان، به گزارش فرایدی تایمز، کشورهای خلیج فارس هشدار داده‌اند در 
صورت ادامه جنگ، ده‌ها میلیارد دلار از سرمایه‌های خود را از آمریکا خارج 
خواهند کرد. این تهدید می‌تواند برای اقتصاد آمریکا که به سرمایه‌گذاری‌های 

خارجی وابسته است، پیامدهای جدی داشته باشد.
جنگ آمریکا و اسرائیل با ایران، کشورهای عربی میزبان پایگاه‌های نظامی آمریکا 
را در موقعیتی متناقض قرار داده است: آن‌ها از یک سو به چتر امنیتی آمریکا 
وابسته‌اند و از سوی دیگر، همین وابستگی آن‌ها را به اهداف اصلی حملات 
ایران تبدیل کرده است. به گزارش کمیسیون اقتصادی و اجتماعی غرب آسیای 
سازمان ملل، برآوردهای اولیه نشان می‌دهد زیان‌های اقتصادی کشورهای عربی 
خلیج فارس در دو هفته نخست جنگ حدود ۶۳ میلیارد دلار بوده و در صورت 
ادامه یک‌ماهه، این رقم ممکن است به ۱۵۰ میلیارد دلار برسد. برنامه توسعه 
سازمان ملل )UNDP( نیز هشدار داده کل خسارت‌ها می‌تواند به ۲۰۰ میلیارد 

دلار برسد و در صورت تداوم جنگ تا تابستان ۲۰۲۶، از ۳۰۰ میلیارد دلار فراتر رود.
به گزارش اکونومیست، آکسفورد اکونومیکس پیش‌بینی کرده اقتصاد کشورهای 
شورای همکاری خلیج فارس در سال ۲۰۲۶ با رشد منفی 0/2درصد وارد رکود 
خواهد شد. به گزارش بی‌بی‌سی، الکس وطنخواه، تحلیلگر مؤسسه خاورمیانه 
هشدار می‌دهد این عدم توازن، هزینه‌های بیمه را افزایش می‌دهد، روندهای 
لجستیکی را پیچیده‌تر می‌کند و ممکن است شرکت‌ها را به بازنگری در میزان 

حضور و سطح ریسک‌پذیریشان در خلیج فارس وادارد.
در نهایت، جنگ اخیر نشان داد مدل امنیتی مبتنی بر میزبانی از پایگاه‌های 
نظامی آمریکا، نه تنها تضمین‌کننده امنیت نیست، بلکه می‌تواند به عاملی برای 
ناامنی و ویرانی اقتصادی تبدیل شود. کشورهای عربی خلیج فارس اکنون با این 
پرسش اساسی مواجه‌اند که آیا هزینه‌های میزبانی از پایگاه‌های آمریکا – هم از 

نظر اقتصادی و هم از نظر امنیتی – ارزش ادامه این مسیر را دارد یا خیر.
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رصد

 روایت »میدل ایست‌آی« از دورنمای
 مذاکرات دولت لبنان و اسرائیل

 صلحی با بوی تسلیم 
و جنگ داخلی برای بیروت

فاطمی‌نژاد    »مذاکره مستقیم با اسرائیل به جنگ داخلی 
در لبنان منجر می‌شود، نه صلح!« این هشداری است که 
پایگاه »میدل ایست‌آی« با آن به استقبال دور دوم مذاکرات 
مستقیم لبنان و اسرائیل رفته است. »هشام صفی‌الدین« 
تحلیلگر مسائل منطقه در یادداشتی در این پایگاه خبری 
تحلیلی معتقد است، مسیر کنونی مذاکرات در واشنگتن 
نه‌تنها راهی برای آزادی سرزمین‌های اشغال شده لبنان توسط 
رژیم صهیونیستی نمی‌گشاید، بلکه اختلافات داخلی را به 
اوج می‌رساند و لبنان را به سوی تشتت و تنش پیش می‌برد. 
در گزارشی که می‌خوانید، مهم‌ترین محورهای تحلیل او را 

مرور می‌کنیم.
در روزهایی که لبنان خود را برای دور دوم گفت‌وگوهای مستقیم 
با اسرائیل در واشنگتن آماده می‌کند، بوی باروت از جنوب به 
مشام می‌رسد و خیابان‌های بیروت صحنه اعتراض‌های مردمی 
است. وعده »صلح پایدار« از زبان دولت ترامپ، در عمل با 
بندهایی همراه شده که بیش از آنکه نویدبخش پایان درگیری 

باشد، بوی تسلیم و واگذاری حاکمیت را به مشام می‌رساند.
هشام صفی‌الدین در این گزارش تأکید می‌کند مفاد بیانیه 
وزارت خارجه آمریکا پس از دور اول مذاکرات، نه‌تنها متوازن 
نیست، بلکه آشکارا به برتری اسرائیل مشروعیت می‌بخشد. 
در این بیانیه، به اسرائیل »حق ذاتی دفاع از خود در هر زمان« 
داده شده، اما هیچ اشاره‌ای به حق مقاومت لبنان در برابر 
اشغالگری نشده است. ادعای پایان وضعیت جنگی میان این 
دو نیز در حالی مطرح می‌شود که صهیونیست‌ها نه‌تنها از 
مناطق اشغالی عقب‌نشینی نکرده‌اند، بلکه برعکس، چندین 
کیلومتر در خاک لبنان پیشروی کرده و خانه‌ها را تخریب 
می‌کنند. نویسنده این را »طرح ایجاد منطقه امنیتی به سبک 

غزه« می‌خواند.
در واقع آنچه در حال رخ دادن است، بدتر از توافق‌های 
نوامبر ۲۰۲۴ است. در آن زمان، اسرائیل موظف شده بود در 
مدت ۶۰روز به مرزهای بین‌المللی عقب ‌نشیند، اما امروز 
نه‌تنها عقب‌نشینی نکرده، بلکه با تشدید تجاوزها، عملاً 
مقاومت را ناگزیر از واکنش می‌کند. حزب‌الله نیز پس از ۱۵ ماه 
خویشتن‌داری در برابر بیش از ۱۰هزار نقض آتش‌بس از سوی 
اسرائیل، از دوم مارس نبرد تازه‌ای را آغاز کرده است. به باور 
نویسنده، اگر مقاومت در برابر این نقض‌ها سکوت می‌کرد، 
اعتماد اجتماعی از دست رفته و فلسفه وجودی آن زیر سؤال 

می‌رفت.
در این میانه، شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله،به روشنی 
اعلام کرده این گروه هرگز نقض‌های اسرائیل را تحمل نخواهد 
کرد. او اعلامیه یک‌جانبه آمریکا را »تحقیر کشور و میهن« 
خوانده و در مقابل، برنامه پنج‌ماده‌ای شامل پایان دائمی 
تجاوزها، عقب‌نشینی به مرزهای بین‌المللی، تبادل زندانیان، 
بازگشت آوارگان و بازسازی با کمک عربی و بین‌المللی را 

پیشنهاد داده است.
اما شکاف اصلی، فراتر از میدان نبرد است. صفی‌الدین به 
ریشه‌ای‌ترین اختلاف لبنان در این مقطع اشاره می‌کند: دو 
راهبرد مقابله با اسرائیل. از یک سو، محور مقاومت به رهبری 
حزب‌الله که بر مقاومت مسلحانه تأکید دارد و از سوی دیگر 
جوزف عون، رئیس‌جمهور لبنان و نواف سلام، نخست‌وزیر که 
مسیر دیپلماسی و نزدیکی به عربستان و آمریکا را برگزیده‌اند. 
در حالی که دبیرکل حزب‌الله از نقش ایران در ایجاد آتش‌بس 
سخن می‌گوید، عون از »دوست ترامپ« و متحدان عربی 

تشکر می‌کند.
نویسنده با لحنی هشدارآمیز می‌نویسد: اصرار بر مذاکره 
مستقیم با اسرائیل بدون ایجاد اجماع ملی درباره اهداف و 
خط ‌قرمزهای آن، بحران اعتماد به دولت و ریاست‌جمهوری 
را عمیق‌تر خواهد کرد. او اشاره می‌کند حدود ۹۰درصد مردم 
لبنان با هر گونه عادی‌سازی روابط مخالف‌اند و اعتراض‌های 
خیابانی آغاز شده است. تشبیه تلاش عون به رفتار انور سادات 
در مصر، اما با این تفاوت که جاده تل‌آویو برای او هموار نیست، 
نشان می‌دهد اسرائیل بدون خلع سلاح حزب‌الله و عادی‌سازی 

کامل روابط، امتیازی به طرف لبنانی نخواهد داد.
در نهایت، صفی‌الدین به این جمع‌بندی می‌رسد مادامی 
که توافقی جامع میان آمریکا و ایران -که دربرگیرنده لبنان 
باشد- حاصل نشود، هر گونه روندی جداگانه از سوی دولت 
لبنان یا نادیده گرفته می‌شود یا به تنش‌ها و جنگ داخلی 
دامن می‌زند. خلاصه اینکه در جنوب، جنگ ادامه خواهد 
یافت و مردم این منطقه که با خاطره دهه‌ها مقاومت در 
برابر تجاوز و توسعه‌طلبی صهیونیست‌ها عجین شده‌اند، 
هزینه‌های سنگین را به جان می‌خرند، اما از مسیر آزادی کامل 
سرزمینشان بازنخواهند گشت. نویسنده در پایان تأکید 
می‌کند آنچه از راه سیاست حل نشود، نهایتاً در میدان نبرد 

تعیین تکلیف خواهد شد.
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